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1. Viilikoe 4.3.2013

1. Kaliumperkloraattia, KC1Oj4, valmistetaan seuraavan reaktioketjun mukaisesti:
Cly(g) +2 KOH(aq) — KCl(aq) + KClO(aq) + HO(l)
3 KClO(aq) — 2 KCl(aq) + KClO3(aq)
4 KClOs(aq) » 3 KClO4(aq) + KCl(aq)

Kuinka monta kilogrammaa klooria, Cly, tarvitaan, kun valmistetaan 234 kg kaliumperkloraattia,
KCl104?

2. 0,300 g vety ja 3,500 g happea johdetaan tyhjidityyn siiliéon, jonka tilavuus on 50 dm’. Sen
jilkeen seos kuumennetaan 300 °C lampétilaan.

a) Mikd on paine siiliossé talloin?
b) Mikili silioon synnytetitn kipind, tapahtuu seuraava reaktio tdydellisesti:

2 Ha(g) + O2(g) — 2 H20(g)
Miki on paine siiliossé reaktion jélkeen, kun limpétila on palautunut 300 °C:een?
3. a) Magnesium on hyvé pelkistin. Miksi?

Tasapainota seuraavat hapetus-pelkistysreaktiot. Kirjoita osareaktiot hapettumiselle ja
pelkistymiselle sekid kokonaisreaktiot:

b) Bromaatti-ionit, BrO3~, hapettavat vesiliuoksessa tiourean, CS(NH),, ureaksi, CO(NH)2, ja
sulfaatti-ioneiksi, SO4>, ja pelkistyvit itse bromidi-ioneiksi, Br™. Liuoksesta tulee hapan.

¢) Hydratsiini, NoHy, pelkistid karbonaatti-ionit, CO0;%", hiilimonoksidiksi, CO, ja hapettuu itse
typeksi, N,. Liuoksesta tulee eméksinen.

4. Rikkitrioksidi, SO3, hajoaa seuraavan reaktioyhtdlon mukaisesti:
280;3(g) > 2502(g) + O2(g)

a) Laske reaktion entalpianmuutos, AH, kun tunnetaan seuraavien reaktioiden entalpian-

muutokset:
S (s) + 02(2) > SO2(g) AH =-297 kJ
S (s) + % 02 () = SO; (2) AH =396 kJ

b) Laske reaktion AG ja AS kayttimilld seuraavia perustilan (101 325 Pa, 25 °C) arvoja:

AG¢ (kJ/mol) S° (J /K mol)
SO; (g) 371 257
SO (g) -300 248
0, () 0 205




c) Milld lampétila-alueella reaktio on mahdollinen (spontaani) 101 325 Pa paineessa?
Voidaan olettaa, ettd AH ja AS eivit riipu lampétilasta. Perustele vastauksesi.

5. a) Alumiinin neljd ensimmadistd ionisaatioenergiaa ovat 580 kJ/mol, 1815 kJ/mol, 2740 kJ/mol
ja 11600 kJ/mol. Miksi ionisaatioenergia kasvaa ja miksi 3. ja 4. ionisaatioenergian vélilld
on niin iso hyppéys?

b) Miti tarkoitetaan kaasun kriittiselld lampétilalla? Heliumin kriittinen lampétila on -267 °C ja
veden 374 °C. Mistd suuri ero johtuu?
c) Miti tarkoitetaan polttoaineen ldmpdarvolla?

6. a) Miké on ns. aktivaattori- ionin merkitys loisteaineissa?
b) Mihin perustuu kloraattien (esim. KClO3) ja perkloraattien (esim. KCI1O4) kdytto
ilotulitteissa ja rakettipolttoaineissa?
c) Kiteisessid aineessa rakenneosaset ovat jarjestédytyneet sdannolliseksi kidehilaksi. Selitéd lyhyesti,
miten ionihila ja molekyylihila muodostuvat ja vertaile niiden yleisid ominaisuuksia keskenéén.
Anna esimerkki kummankin hilatyypin aineesta.

R=8314Jmol ' K!
Kaava: AG = AH - TAS
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